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2022. szeptember 23. péntek/ 5782. Elul hó 27.    XVIII. évfolyam/50. szám 

NICÁVIM     Hetiszakasz tartalma       נצבים 
Nicávim heti szakasza tartalmazza a zsidó vallás néhány legfontosabb alapelvét: 

Izrael egysége: „Itt álltok a mai napon ti mindnyájan az Örökkévaló, a ti Istenetek színe előtt, fejeitek, törzseitek, 
véneitek és tiszttartóitok, Izráel minden férfija; gyermekeitek, feleségeitek és a te jövevényed, aki táborodban 
van a favágódtól a vízmerítődig.” 

Az eljövendő megváltás: Mózes figyelmeztet ugyan a számkivetésre és az Ország elnéptelenedésére, amely 
mindenképpen bekövetkezik, ha Izrael elhagyja az Örökkévaló törvényeit, de aztán azt prófétálja, hogy végül 
„megtérsz az Örökkévalóhoz, a te Istenedhez… Ha lesz a te eltaszítottságod az ég szélén, onnan is összegyűjt 
téged az Örökkévaló, a te Istened és onnan is elhoz… és bevisz téged az Örökkévaló, a te Istened az or-
szágba, amelyet elfoglaltak őseid.” 

A Tóra teljesíthetősége: „Mert ez a parancsolat, amelyet neked a mai napon parancsolok, nem utolérhetetlen 
neked és nem távol eső. Nem az égben van… És nem a tengeren túl van… Hanem nagyon közel van hozzád 
az ige, szájadban és szívedben van, hogy megtegyed.” 

A választás szabadsága: „Lásd, eléd tettem a mai napon az életet és a jót, a halált és a rosszat, azzal, hogy 
megparancsolom ma neked, hogy szeresd az Örökkévalót, a te Istenedet, az Ő útjain járva és megtartva pa-
rancsolatait… elébed tettem az életet és a halált, az áldást és az átkot. Válaszd tehát az életet!” 

 „Jom hádin Az ítélet napja” 

Az ítélet napja – a lélek (tíz napig tartó) Isten előtti számadása kezdődik ezen a napon a zsidó hagyomány-
ban. Isten ezeken a napokon határozza meg az elkövetkező évre sorsunkat, kit életre, kit halálra, kit örömre, 
kit bánatra jelöl. Az életre megtérés, imádság és jó cselekedet vezet. A hagyomány szerint az Örökkévaló 
megítéli minden egyes teremtett lény sorsát a földön. 

A hagyomány szerint ezen a napon az Örökkévaló előtt három könyv áll nyitva, a jók, a gonoszok és a köze-
pesek könyve, melyből az egyikbe beíratik az ember. Annak függvényében, hogy mit tett az illető az elmúlt 
évben, aszerint kap jutalmat vagy büntetést, azaz írják be életre vagy halálra. Ezért szoktak ekkor egymásnak 
a hívek így köszönni: „Lesáná tová tikátévu – Jó évre legyetek beírva!” 

A világ születésnapja – A zsidóság szerint ez a nap a világ teremtésének évfordulója (A zsidó időszámí-
tás kezdete a világ teremtésének időpontja: i. e. 3761. október 7. (Tisri 1.), vasárnap – héber hittudósok sze-
rint), ugyanis a hagyomány szerint ezen a napon alkotta meg az Örökkévaló az első embert, így az ember 
teremtett voltára és Istentől való függőségére is emlékeznek ekkor. Valószínűleg az ősi zsidó naptárnak is tisri 
volt az első hónapja (az ókorban ez niszán volt, de a királyság megszűntével ismét a tisri lett). 
Az év tisrivel kezdődik, de a héber hónapokat és az ünnepeket niszán hónaptól kell felsorolni, mert a Biblia ni-
szán hónapot rendeli a hónapok elsejének. 

Egyes bibliakutatók szerint a régi Izraelben egy évben két évet tartottak, niszán és tisri kezdettel. 

NICÁVIM 
    „Számkivetés" 
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Ros Hásáni „kisokos” 
Ros hásáná (השנה ראש) a zsidó újév, az ember teremtésének évfordulója (a zsinagógai újév, a te-
remtés ünnepe, a naptári év kezdete). A kifejezés igazi jelentése: az év feje. Ahogyan a nevében is 
benne van ez a nap az év feje, s mint ilyen a hagyomány szerint nem annyira az önfeledt ünneplés-
nek, hanem sokkal inkább a következő évre való készülődésnek kell szentelnünk magunkat. Ezen a 
napon a lelkünkbe pillantunk, és megpróbáljuk a múlt év hibáit javítani. Ros hásánát a Talmud az 
ítélkezés napjának (jom hádin) nevezi, és így ír róla: „Ros hásánákor minden élőlény elvonul Isten 
előtt…” Úgy tartjuk, ilyenkor három könyv van nyitva Isten előtt, az első könyvbe az igazak kerülnek, 
a másodikba a gonoszok, míg a harmadik könyvbe a közepesek. Az igazak ítélete és pecsételése: 
jó, tehát az élet. A gonoszok ítélete és pecsételése: rossz, tehát a halál. A közepesek ítélete és pe-
csételése: haladék. Róluk ilyenkor Isten még nem dönt, ők haladékot kapnak arra, hogy javítsanak 
az életükön. 

Ros hásáná első napjának délutánján – ha szombatra esik, akkor másnap – van a táslich szertartás, 
melyet többnyire folyóparton végzünk. Szimbolikusan a vízbe vetjük bűneinket, hogy ezáltal tisztán 
kezdhessük meg az újesztendőt. Ezt egészen pontosan úgy kell elképzelni, hogy elsétálunk egy fo-
lyópartra, ahol a zsebünkből a morzsákat beleszórjuk a vízbe, amely elviszi azt, vagy egyszerűen 
csak kicsit belerázzuk a ruhánkat a vízbe. Ezért mondták, hogy a zsidók a halakkal etetik meg a 
bűneiket. 

Az ünnepen, a templomban kötelező meghallgatni a sófár, vagyis egy kos szarvából készült kürt 
hangját. Ez tórai előírás. A vallási törvények szerint napi minimum harminc sófárhangot kell hallani. 
Annak, hogy miért kell sófárt szólaltatni, több magyarázata is van. Az egyik ilyen az, hogy felébreszti 
az embereket, és bűnbánatra készteti őket. Ami valóban igaz, nagyon hátborzongató, misztikus 
hangja van. Egy másik magyarázat szerint a sófár hangjára megnyílik az ég, és az imák és könyör-
gések közvetlenül az Örökkévalóhoz jutnak. 

Furcsa érzés vesz erőt az emberen, amikor ezt a hangot hallja. Az ünnep első napján Izsák megszü-
letését, míg a második napon Izsák megkötözését olvassák a Tórából. Ez utóbbi történet arról szól, 
hogy amikor az Örökkévaló megakadályozta Izsák feláldozását, akkor Ábrahám egy kost áldozott fel 
a fia helyett, amely egy bokorba volt gabalyodva a szarvánál fogva. Ez is az oka, hogy a sófár kos-
szarvból készül általában. Ros hásáná ünnepén szokás különleges ételeket fogyasztani. A kalács 
ilyenkor nem hosszúkás, hanem kerek, áldásmondáskor nem sóba, hanem mézbe mártjuk a kalácsot. 

Almát is szoktunk mézbe mártva fogyasztani. Gránátalma sem hiányozhat, hiszen a hagyomány sze-
rint ennek 613 magja van, vagyis amennyi tórai parancsolatot kell betartanunk. Ezen kívül szokás 
halfejet is enni, és persze mézes süteményt is A sok édes, kerek étellel kívánjuk szimbolizálni, hogy 
az év kerek, teljes, és édes legyen. 

Ros hásáná napján szokás halfejet is enni, de legalábbis minden zsidó asztalán van valamilyen hal-
étel, és halnak bizony ott a feje, de általában le van vágva a farka. Ros hásáná ugyanis az év feje, és 
a hal egyébként is a szaporodás szimbóluma. Aztán ugye nagyon fontos, hogy az elkövetkező év 
során mi legyünk a fej, és ne a farok. 

 לשנה טובה תכתבו



Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 

 

3 

NICÁVIM – ( יםבנצ ) 
HETISZAKASZ 

Talán észrevettétek, hogy ez a szombat egy kicsit furcsa. Ugyan ez az utolsó szombat tisré hónap bekö-
szönte, azaz ros hásáná előtt, mégsem mondunk áldást a közelgő új hónapra. Vajon mi lehet ennek az oka? 

Az egyszerű magyarázat úgy szól, hogy ezzel akarjuk „összezavarni a sátánt”. Nem akarjuk, hogy az ítélet 
napján vádaskodjon Izrael népe ellen, ezért nem áruljuk el neki a pontos dátumot, tisré hó elsejét. Erre 
mondjuk az imában: „ünnepnapunk elrejtőzésekor”, hiszen ros hásáná pontos dátumáról hallgatunk. Még 

a Tórában sem áll, hogy ros hásánát tisré elsején kell megtartani, csak annyit olvashatunk, hogy „fújjatok sófárt abban a 
hónapban” és a ros hásánái imában sem említjük meg, hogy valójában ros chódes, újhold is van egyben. Így tehát most 
szombaton nem áldjuk meg tisré hónapot, hogy a sátán ne tudja, hogy mikor álljon a bíróság elé megvádolni minket. Ezzel 
együtt és nem csorbítva a sátánnak kijáró tiszteletet – miért kell elveszítenünk egy áldást a sátán miatt? 

A Báál Sém Tov egy hászid magyarázatot ajánl erre a kérdésre: tisré hónapot maga az Örökkévaló áldja meg és ebből az 
isteni áldásból erőt merítve válunk képessé arra, hogy megáldjuk az év többi hónapját. És vajon hol találjuk meg az Örök-
kévaló áldását? Éppen ebben a hetiszakaszban: „Ti álltok ma mindnyájan az Örökkévaló, az Istenetek színe előtt”. A „ma” 
itt ros hásánára utal, ahogy az ünnepi imában is mondjuk: „Ez a nap tetteid kezdete”. Ma, azaz Ros Hásánákor az egész 
nép vigyázzban áll (nicávim) és várja, hogy megszülessen felette az ítélet. 

Az Örökkévaló ezzel azt üzeni, hogy ez az ítélet szoros összefüggésben áll azzal a szolgálattal, melyet „ma mindnyájan” 
végeztek, együtt, egymás mellett állva. Az Örökkévaló ezután a nép tíz különböző csoportját nevezi meg: „fejeitek, tör-
zseitek, véneitek, és felügyelőitek, Izrael minden férfiúja, gyermekeitek, feleségeitek és idegened, aki táborod közepette 
van, favágódtól vízmerítődig”. Vajon mi szükség van erre a felsorolásra, ha már elhangzott az, hogy „mindnyájan”? 

Az Álter Rebbe úgy magyarázza, hogy a valódi egység a mindannyiunkban egyaránt meglévő közös ponton keresztül 
valósulhat meg. Ez pedig az, hogy mindannyian zsidók vagyunk. A valódi egység további lényeges eleme, hogy képes 
különböző embereket egyesíteni. Vannak askenázok, szfárádiak, jemeniek – az egység nemcsak abban mutatkozik meg, 
hogy mindannyian zsidók vagyunk, hanem abban is, hogy mindenki a saját különleges értékeivel és tulajdonságaival járul 
hozzá a nagy egészhez. 

Ehhez hasonlóan élnek közöttünk tóratudósok, üzletemberek, kétkezi munkások és így tovább. Előfordulhat, hogy valaki 
többre tartja magát a társainál. Azonban az igazság az, hogy mindenki a saját maga módján értékes a közösség számára 
és nélküle mindannyian hiányt szenvednénk. 

Izrael népe az emberi testhez hasonlatos. Minden egyes testrésznek meg van a maga feladata. A fej és az agy vajon mire 
menne a lábak nélkül, melyek a mozgás képességét biztosítják? A mozgás tekintetében a láb a legfontosabb testrész. 
Ugyanígy minden egyes testrész „fejnek” számít a maga szakterületén. Izrael népe is így épül fel. Minden egyes tagja a 
maga különlegességével járul hozzá a teljességhez és a maga szakterületén mindenki „fejnek” számít, a többiek pedig 
„lábnak”. 

Ilyen a tökéletes egység: egyfelől van egy közös pont, mely mindenkiben megtalálható: az, hogy zsidók vagyunk. Másfelől 
pedig ott van a nép tagjait összefogó kapocs, az a tény, hogy mindannyiunknak szüksége van a többiekre. 

A következő áldással szeretném megáldani közösségünket: „Áldj meg minket, Atyánk, mindannyiunkat együtt”. Akkor 
száll ránk az áldás, ha mindannyian együtt, egységben vagyunk!  

Legyünk beírva és bepecsételve egy jó és édes évre! 

Chaim Shaul Glitsenstein Rabbi 
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CENTENÁRIUMI ÜNNEPSÉG 
100 éve nyitotta meg kapuit Józsefváros első zsinagógája, amely a mai napig a legnagyobb 
imaház Budapest 8. kerületében, a Nagy Fuvaros utca 4-es szám alatt. A Budapesti Zsidó Hit-
község (BZSH) zsinagógáját. Vasárnap nagyszabású ünnepséggel emlékezett az alapítása 
centenáriumára. 

Mulatós stílusban, csellóval, hegedűvel előadott zsidó dallamokra hozták be a tóratekercseket a csor-
dultig megtelt Nagy Fuvaros utcai zsinagóga frigyszekrényéhez. A cigány muzsikusok sajátságos, 
életvidám muzsikája nemcsak a helyiség – egykori vigadónak is otthont adó épület — szellemiségét 
idézte meg pontosan, de harmonikusan kiegészítette a háttérben hallható gyermeki és asszonyi zsi-
bongást is. 

A klasszikus smúzolás igazi születésnapi hangulatot keltett. Ilyen miliőben, otthonos természetesség-
gel vette kezdetét a program. Ott, ahol minden nap reggel és este is összejárnak imádkozni a hívek 
— és e szokásukat sem a holokauszt idején, “csillagos házként”, sem pedig a szocializmus legsöté-
tebb időszakában sem hagyták el — nem is folytatódhatott másképpen, mint közös esti imával. 

Az esemény egyik különlegessége volt, hogy a két legnagyobb magyar zsidó szervezet prominensei 
egyszerre együtt vettek részt a rendezvényen – ilyet elég ritkán látni ma Magyarországon.  

A közösség elöljárói, vezetői, jelenlegi és korábbi rabbijai közösen helyezték el a tóratekercseket a 
helyükre, majd kezdetét vette a köszöntő és emlékező beszédek sorozata. Volt mire visszatekinteni. 
A “Nagyfuvaros” — ahogy a józsefvárosi zsinagógát fogalomként emlegetik – nagy idők és nagy szel-
lemek tanújaként őrzi a lángot immáron 100 esztendeje. 

Egy kis történelem: 

1922 szeptember 17-én dr. Adler Illés statusquo főrabbi, valamint Rosenberg Ármin és dr. Scheiber 
Lajos helyi rabbik szentelték fel az épületet, amelyet nem sokkal korábban vásárolt meg a közösség, 
amelyet akkor még az Első Józsefvárosi Jótékony Emberbarát Egyletként ismertek. Az akkori tag-
ságnak eredetileg a Szilágyi utcában volt a székhelye. Az volt akkor a kerületben a legnagyobb ima-
ház. 

A józsefvárosi zsidóságnak 1922-ig nem volt önálló zsinagógája, igaz imaházból volt vagy fél-
száz(!) a kerületben. Ahogy azt a mostani centenáriumra elkészült “Napkeltétől napnyugtáig” 
című kiadványában a Nagyfuvaros egyik elöljárója, Goldberger Tamás ismerteti: 

Józsefváros zsidó lakosságának száma a századfordulón indult emelkedésnek. 1870-ben még mind-
össze körülbelül kétezren éltek itt, harminc évvel később már több mint húszezren. Mivel a kutatások 
szerint az akkori kerületi zsidó lakosság javát vidékről érkezett szegény emberek alkották, vélhetően 
ezért kellett várni hosszú éveket egy önálló templom alapítására. 

 

Köszönjük kiemelten dr. Goldberger Tamásnak, aki nélkül a centenáriumi könyv nem valósult volna 
meg. Szabad idejét áldozta rá, Skajach. Köszönjük a felszólalóknak is, valamint azoknak a szemé-
lyeknek, akik hozzájárultak a rendezvény zökkenőmentes lebonyolításában. 
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CENTENÁRIUMI ÜNNEPSÉG 
Az ünnepséget Garai Róbert színművész úr vezette, vidám anekdotákkal tartotta lázban a kö-
zönséget, egy-két viccel egybekötve, jó hangulatot termetett. Skajach Robi! 

Elsőként a jelenlegi rabbi, az izraeli Chaim Shaul Glitsenstein kapott 
szót, aki az EMIH-küldötteként két éve dolgozik a közösségért. A 
fiatal rabbit, akárcsak elődjét — a tavaly megnyílt újlipótvárosi Zsilip 
szellemi vezetőjét –, Glitzenstein Sámuelt is elfogadták és megsze-
rették a BZSH-közösségének tagjai. Ezt nem csak a szervezet ve-
zetője, Mester Tamás emelte ki ünnepi beszédében. A jelenlegi rab-
bit négy egykori itt szogált rabbi – sorrendben: Deutsch László, 
Schőner Alfréd, Radnóti Zoltán és Darvas István – követte. Mind-

annyian kiemelték a templomot több évtizedig szolgált Raj Tamás rabbi munkásságát, és méltatták a 
jelenlegi elnök, Streit Sándor érdemeit. Ugyancsak emelkedetten idézték meg a magyar neológiai 
több kiemelkedő személyiségeit is mint például, Scheiber Lajos, Salgó László és Singer Ödön rabbi-
kat, vagy Stern László nagyhatású főkántor teljesítményét, de büszkeséggel szóltak az épületben 
működő Talmud Tóra foglalkozásokról is. 

Deutsch László főrabbi is méltatta a zsinagógát, működése a mai 
napig páratlan egész Magyarországon. Szép emlékeit is megosz-
totta a közönséggel, büszke rá, hogy a közösséget szolgálhatta ha 
nem is oly sokáig mint elődei. Kiemelte Streit Sándor elnök nélkül 
nem tartana ma itt a zsinagóga, mindenkinek Boldog Új esztendőt 
kívánt, minden jelenlévőnek.  

 

Radnóti Zoltán beszédében elmondta, hogy egy évtizednyi szolgá-
lat fűzi a Nagyfuvaroshoz, ebből nyolc évig volt itt rabbi, és szinte 
mindent Raj Tamásnak köszönhet, aki számára “egy fénysugár 
volt”, és aki megadta neki a bizalmat ahhoz, hogy bizonyítson. El-
mesélte, hogy egyik sabesz előtt szól neki Raj főrabbi, hogy helyet-
tesítenie kellene őt, lejnolni és tanítást adni a kilének. Így kezdődött 
számára a „Fuvaros” kalandja. A mai napig látogatja zsinagógán-
kat Radnőti főrabbi úr.  

prof. Dr. Schőner Alfréd főrabbi beszédében megemlékezett egy 
több mint 40 évvel ezelőtti storyról, tudniillik a Mester György alel-
nök urat Ő készítette fel Bár-Micvára amire még most is emlékszik. 
Meg kell említeni volt egy időszaka a zsinagógának, amikor is rabbi 
nélkül maradt vagy két évre. Streit elnök felkérte a főrabbi urat, ha 
ideje és egészsége engedi, akkor jöjjön át a szemináriumból (télen 
mi 16:00-kor kezdünk, A rabbikézpzőben18:00), a főrabbi megtisz-
teltetésnek vette a felkérést, és kisegítette kilénket.  

A fotókat készítette: Szentgyörgyi Ákos 
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CENTENÁRIUMI ÜNNEPSÉG 
Darvas István, Fehérvár nemrég kinevezett rabbija rövid és szen-
vedélyes beszédet intézett az egybegyűltekhez. Az itt töltött hat év-
nyi szolgálatát felidézve azt hangsúlyozta, hogy nagyon hálás en-
nek a közösségnek, mert nagyon sokat tanulhatott itt emberségből 
is. Szerinte minden rabbijelöltnek olyan tapasztalásra van szük-
sége a pályájához, amit ez a közösség adhat.  

“Ez a közösség az általános elkeseredettség korában is vissza 
tudta adni a hitet ahhoz, hogy lehetséges vallásos zsidó élet 

Magyarországon” – emelte ki Darvas István. 

A neológ rabbik után Heisler András, a Magyarországi Zsidó Hit-
községek Szövetségének (Mazsihisz) elnöke egy kifejezetten rövid 
beszédében laudált. Habár akkor még csak a szónoklatok felénél 
tartottunk, az elnök rutinosan ráérzett arra, hogy messze még a 
köszöntések vége. Heisler tisztelgésében háláját fejezte ki a múlt 
hagyományőrzőinek, és külön kiemelte Goldberger Tamás cente-
náriumra készített könyvét. 

 

Nemsokkal később beszédet mondott még Oberlander Baruch 
rabbi is, a Chábád Lubavics irányzat magyarországi megteremtője, 
a Vasvári utcai orthodox közösség vezetője is, aki őszinte remé-
nyét és bizakodását kifejezve nemcsak gratulált a közösség 100 
éves eredményeihez, de méltatta a jelenlegi vezetőséget is. Mint 
fogalmazott: “Itt ma nemcsak a múltat, de a jövőt is ünnepeljük, 
ebben biztos vagyok”. 

 

Ugyancsak optimista és hálás szavakkal szólt az egybegyűltekhez 
Glitzenstein Sámuel, az EMIH rabbija, akit még 2010-ben kértek 
fel arra, hogy legyen a Nagyfuvaros közösségének vallási veze-
tője. Az itt töltött közel egy évtizedes szolgálata alapján úgy emlé-
kezett, hogy “nemcsak egy közösség, de egy igazi család tagja-
ként érezte magát”. Nem véletlen, hogy időnként a mai napig is 
visszajár ide. 

 

A fotókat készítette: Szentgyörgyi Ákos 
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CENTENÁRIUMI ÜNNEPSÉG 
Szabó György, a Magyarországi Zsidó Örökség Közalapítvány 
(MAZSÖK) elnökeként nemcsak nagyszüleinek itt rendezett 1941-
es esküvőjét emelte ki, de laudációjában háláját fejezte ki azért, 
mert e templom falai között a vallásosság folytonossága garanciát 
jelentett még a legnehezebb időkben is. Mint fogalmazott, a “Nagy-
fuvaros a budapesti zsidóság egyik ékköve”, amelyre minden kö-
zösségi tag büszke lehet. 

 

A rendezvény második órájához közeledve a helyi vezetőség előtt 
érzelmes beszédben idézte meg saját családjának ide járt tagjait a 
Budapesti Zsidó Hitközség (BZSH) elnöke. Mester Tamás mind-
ezek mellett akkurátusan visszatekintett a közösség 100 évének 
legkiemelkedőbb mozzanataira is. 

“A Nagyfuvaros mindig is büszke volt kérlelhetetlen vallási 
szellemiségére” – hangsúlyozta az elnök. 

 

A Nagyfuvaros utcai zsinagóga közösségének alelnöke, Mester 
György szintén személyes hangvételű gondolatokat idézett fel. 
Azonban olyan egykori közösségi tagokról emlékezett, akik életé-
nek itt töltött 60 évéből úgy maradtak meg számára, mint akik meg-
testesítették az “igazi 8. kerületi viszonyokra jellemző, csibészsé-
gükkel együtt is szerethető embereket”. Legyen akár szó egyszerű 
házalókról, alsóbb osztályú futballbírókról, vagy csak magányos, 
hitüket kereső barátaikról. “Ezeknek az embereknek a befogadása 

nélkül ez a közösség nem lehetett volna olyan, mint amilyen.” – tette hozzá. 

Az, hogy az ünnepségen megjelentek valóban tisztelik elnöküket, Streit Sándort, már csak abból is 
kitűnhetett, hogy a közel kétórás beszédek végén szót kapó elnök szavait ugyan annyian követték 
figyelemmel, mint az első megszólalót. 

Streit Sándor beszéde elején négy unokájával együtt állt fel a szó-
szék mellé. Megfogva a gyermekek kezeit indította mondandóját, 
amelyet elsősorban a Mindenható, másodsorban a családja iránt 
érzett hálájának kifejezésével kezdett. Mint mesélte, unokái im-
máron a hatodik generációja az ehhez a közösséghez tartozó 
Streit családnak. Az ő dédszülei az 1880-as években csatlakoztak 
az Emberbarát Egylethez. Azóta mindenki ragaszkodik a vallá-
sossághoz. Ő maga már 3 éves korától járt Talmud Tórára.  

A fotókat készítette: Szentgyörgyi Ákos 
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CENTENÁRIUMI ÜNNEPSÉG 
Az elnök örömmel mesélte, hogy a 100 éves ünneplés alkalmából egy támogatójuk segítségével si-
került visszaállítani az épületük utcafronti homlokzatára az eredeti gránitlap másolatát, amely az “em-
berbaráti” felekezetről tesz tanúbizonyságot. Kevésbé ünnepi tónussal árulta el azt is, hogy “mivel 
hosszú ideje már nem tudnak megfelelő kántort találni maguknak, ezért alkalmi beugróként előimád-
kozói feladatai mellett próbálja az énekesi szerepkört is betölteni”. 

Mint azt a beszédek végén a Neokohn helyszíni munkatársának elmondta: bízik abban, hogy a gye-
rekei és az unokái is folytatják majd a vallásosságot mint családi tradíciót. Optimistán az 1956 utáni 
időket említette: mivel sok imaház megszűnt a kerületben és sokan disszidáltak is, ezzel együtt azok-
ban években annyira sokan jöttek ide imádkozni, hogy belépőjegyeket árultak, és azokra olyan igény 
mutatkozott, hogy azok mindig gyorsan elfogytak. 

Streit elnökúr egyik fiával, a 40-es éveinek közepén járó Gáborral már az ünnepi tortaevés után be-
szélgettünk az utcán. Mivel ő vallásos neveltetést kapott, ezért számára természetes, hogy ő és test-
véré családjai is ide fognak járni. 

Az elmúlt 100 évben a Nagy Fuvaros utcai zsinagóga szinte példátlan módon szünet nélkül tudta 
folytatni tevékenységét. Nem bontották le, nem lett belőle múzeum vagy bútorüzlet, és plázát vagy 
alternatív szórakozó helyet sem akartak, vagy tudtak ott létesíteni. 

Az ötvenes évek elején az épületben lévő lakásokat államosították, de a zsinagóga működését 
mindez nem befolyásolta, sőt a háború előtt működő környékbeli imahelyek megszűnése miatt egyre 
fontosabb szerephez jutott a Józsefvárosban. Ez a szerep és a misszió formálódik tovább. Skajah és 
Mazal Tov, Nagyfuvaros! 

Wallenstein Robi írása 

   

   

A fotókat készítette: Szentgyörgyi Ákos 
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NICÁVIM - ( יםבנצ ) 

“A Recept” 

HETI SZIDRA 
"Most pedig jegyezzétek fel magatoknak ezt a dalt és tanítsd meg arra Izrael fiait, add a szá-
jukba, (míg betéve tudják), hogy tanúskodjon ez a dal Izrael fiai ellen…” (5.Mózes, 31, 19), "és 
Mózes megírta ezt a dalt azon a napon és meg tanította rá Izrael fiait…"(uo.22).  

Mózes életének –és ötödik könyvének – végéhez közeledünk. Feddő beszédei végé fele Mózes 
szkeptikus. Tart attól mi lesz a halála után, hiszen már életében is sok keserűséget okoztak neki, 
lázadoztak Isten fennhatósága és a Tóra szigorú törvényei ellen, "hát még majd halálom után" 
(uo.27). Ebben Mózes hasonlít azokhoz a nagy formátumú vezetőkhöz, akik azt hiszik, hogy nincs, 
aki helyettesíthetné őket, illetve nyomdokaikba tudna lépni.  

Mózesnek hosszútávon persze igaza volt, de a halála után következő elég hosszú időben - Jósua, az 
"öregek" és a Bírák korának elején - a zsidók hűségesek voltak, megőrizték a Tóra parancsolatait 
(lásd Jósua, 24, 31). 

Melyik az a "dal" amiről szó van itt, amire meg kellett tanitani a zsidókat, hogy azt betéve tud-
ják? És miképpen tanuskodik ez a "dal" Izrael fiai ellen? 

További – technikai – kérdés:  

Az isteni parancsban azt olvassuk, hogy "jegyezzétek fel" (többes számban), míg a parancs kivitele-
zésénél találjuk, hogy Mózes maga írta (jegyezte le) ezt a dalt? 

Rási és mások azt mondják, hogy a következő szakaszról van szó, ahol Mózes "Halljátok ti egek" 
(Háázinu Hásámájim) kezdetű dalát zengte, melyben tanúnak hívta az eget és a földet és röviden 
összegezte a Tóra feltételeit, amelyek keretében a zsidó nép léte biztosítva van. Amit elmondott már 
Böchukotáj és Ki Távó szakaszaiban prózában – elmondja itt dal formájában: Ha betartjátok a Tóra 
parancsolatait minden jóban lesz részetek – ha pedig nem, akkor az ellenkezője következik be. A dal 
43 verset tartalmaz, nagyon kifejező, bár itt-ott kissé homályos, ami a verselés egyik jellemzője – 
nemcsak az ókorban. 

Mindenesetre a bibliai verselésben a Háázinu központi helyet foglal el. A Midrás szerint a Bibliában 
10 dal található, ezek közül kettő – a Tenger Dala és a "Halljátok ti egek" Mózes nevéhez fűződnek. 
(A dalok a Bibliában – egy külön téma, amiről majd más alkalommal szót ejtünk). 

Mások úgy vélik, hogy a dal" alatt az egész Tórát kell érteni, amiben benne foglaltatik a "halljátok ti 
egek" is. A Midrás (rábbá) elmondja, hogy Mózes, közvetlenül halála előtt, 13 Tóra tekercset irt, min-
den törzsnek adott egyet, míg az utolsót a frigyládába tette a kőtáblák mellé. Miért kellett minden 
törzsnek egy önálló, originális Tóratekercs? Hogy senki ne vádolhasson senkit azzal, hogy megha-
misította a Tórát.  
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HETI SZIDRA 
Innen származik az a parancsolat, az utolsó a Tárjágban (613), hogy min-
den zsidó köteles írni (vagy íratni) magának egy Tóra tekercset, ha máskép 
nem megy akkor társasban több zsidóval együtt. 

Azonban, ha az egész Tóráról van szó – ami az elmondottak alapján igen-
csak logikus – miért nevezi itt Mózes a Tórát "dalnak”? Hiszen a Tóra a 

zsidó nép törvénykönyve, életének alapja, útmutatója?  Bölcseink szerint Dávid király büntetést ka-
pott, amiért a zsoltárokban (119, 54) a Tórát és annak törvényeit "daloknak" nevezte (Szóta, 35, a). 

"Háktáv Vöhákábálá" (Jákov Zvi Meklenburg königsbergi rabbi) érdekes hasonlata megvilágítja a 
kapcsolatot a "dal" és a Tóra között. Szerinte természetesen a Tóra a lényeg, mig a dal csupán em-
lékeztető. A hasonlat egy orvosról beszél, aki megvizsgált egy beteget és elő írta neki, hogy ezt és 
ezt a gyógyszert vegye be, mert, ha nem veszi be akkor – életveszélyben van. Itt a recept, mondja 
az orvos és hozzáteszi, hogy a beteg írjon magának egy emlékeztető cédulát (ma azt mondanánk, 
hogy tegye a jégszekrényre, egy mágnessel odaerősítve) – és akkor nem fogja elfelejteni a receptet 
és a gyógyszert, amit szednie kell nap mint nap. 

A recept a Tóra – mondja a hasonlat – és az emlékeztető cetli a "dal". Ezért kell a kettőnek együtt 
lenni, hogy ne feledjük a "receptet" – a Tórát. 

No de végül is ki, illetve kik, írtak le ezt a dalt? Már mondottuk, hogy a, ha Tóráról van szó, akkor 
Mózes írta/másolta le 12 példányban. Azonban, ha a "dal"-ról an szó, akkor egyes vagy többesszám-
ban írtak? Logikus lenne azt mondani, hogy a parancs címzettje Mózes volt, de ő udvariasságból, 
vagy taktikából? – társává tette Jósuát ebben is, hogy a nép lássa az öröklés folyamatosságát. Ez 
Nachmanidés véleménye.  Szerinte Mózes írta, de Jósuá ott állt mellette, látta és figyelte az aktust. 
A volozsini Naftali Zvi rabbi szerint Mózes maga írta és a többesszám azokra vonatkozik, köztük 
Josua, akik megtanították erre a népet. 

Maimonidés a Misna Tórában, ahol azt írja, hogy minden zsidó köteles írni, illetve íratni, magának 
egy tekercset, erre a versre hivatkozik, amelyben a "jegyezzétek fel" (vagyis írjatok meg), minden 
zsidóra vonatkozik. Igy a kör bezárul, a dal maga a Tóra és a Halljátok ti egek nem más, mint az 
emlékeztető cédula. 

 

יםבנצ  
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Magyar falu Brooklynban III. (befejező) rész 
Hászidok élete Brooklynban 

A töltött káposzta darált marhából és tejföl nélkül készült, hogy megfeleljen a zsidó táplálko-
zási előírásoknak (kasrut), ami tiltja a tejes és húsos ételek keverését és persze a sertéshúst 
is. A Magyarországon megszokottnál édesebb volt, de nagyon finom. Magyar ételek persze 

nem csak Gottliebnél kaphatók. 
A nők elnyomása mellett sokan kritizálják még a haszidok politikai erejét. Mivel a közösség tagjai 
általában a rebbe utasítását követik és aszerint szavaznak, teljesen egységesen, emiatt óriási a reb-
bék politikai befolyása is. Szenátorok, kormányzók és a New York-i helyi vezetők rendszerint elza-
rándokolnak a szatmári és más rebbékhez, hogy megszerezzék a támogatásukat. Cserébe persze 
rengeteg pénzt és engedményt adnak. Ezért lehetséges például, hogy a haszidoknak saját bíróságuk, 
rendőr- és mentőszolgálatuk van, és hogy a jesivák semmibe vehetik a világi oktatásról szóló leg-
alapvetőbb törvényeket. 

A nem vallásos New York-i zsidó ismerőseim kínosnak tartják a haszidok viselkedését és nagy ívben 
elkerülik őket. Amikor Williamsburgben vagyok, próbálok nem ítélkezni. Valószínűleg azért is vagyok 
elnézőbb, mert meghat, hogy ezek az emberek a világ másik végén még magyarul beszélnek vagy 
büszkén „magyar haszidnak” tartják magukat, miközben pont Magyarország miatt vesztették el a ha-
zájukat és a családjuk nagy részét. 

Eszembe juttatják a kelet-magyarországi kis falvakat, ahol az ortodox zsidóság a gazdaság motorja 
volt a Holokauszt előtt. Tokajra szoktam gondolni, ami a mai napig nem állt talpra a zsidó borkeres-
kedők elvesztéséből, akik egész Európába és az Egyesült Államokba exportálták az aszút. És a sok 
mélyszegénységben tengődő kistelepülésre, ahol régen kétszámjegyű volt a zsidóság aránya, de ma 
csak a bokrokkal benőtt faluvégi temető állít nekik emléket. 
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Érdekesség a Nagy Fuvarosból  
Rabbink, Glitzenstein Chájim Soul minden évben az őszi Nagy ünnepek előtt megtisztítja 
zsinagógánk tóráinak díszeit. Ezen munkálatai során fedezte fel, hogy egyik tóránk díszein 
három felirat van: "Zion"- Egylet, az 1869 évszám, továbbá Jakov Slomo Albahari neve. A 
Geni családfakutató oldalain megtalálható egy bizonyos Yaakov Albahari  אלבחרייעקב , aki 
1828-ban született Sarajevo-ban (Bosznia-Hercegovina). Pesten az egyleti élet zsidó tradí-
cióhoz illő első formája a Temetkezési Szent Egylet, a Chevra Kadisa már 1790-ben, a 
zsidó hagyományokat ápoló Siur Egylet 1800-ban alakult. Ezt követte a Zion Egylet. 

Az Egyenlőség 1895. március 22-i számában 
volt olvasható a Zion egylet alapításának törté-
nete. "Az 1851-ik évben 10 szegénysorsú izra-
elita vallású pesti polgár, anélkül, hogy alap-
szabály szerinti egyletté alakult volna, egye-
sült a végből, hogy azon esetre, ha valamely 
hozzájuk tartozó családfő megbetegednék, ezt 

fölváltva meglátogassák és, ha betegsége következtében keresetképtelenné válnék, 
fölépüléséig mérsékelt, pénzbeli segélyben részesítsék; továbbá, hogy annak elhalálo-
zása esetében temetésén megjelenjenek és a hátramaradottaknál a gyászhéten át vi-
gaszlátogatásokat, tegyenek végre, hogy az elhalt özvegyét vagy árváit szükség esetén 
a maguk között rendezett gyűjtésből anyagilag is támogassák." 

Pár év leforgása alatt népszerű lett az Egylet, számos új tagot vonzott be, hivatalos formát 
öltött és az akkori elnök nevét vette fel: Kurländer Antal Egylet. Később egyleti orvost kezdtek 
alkalmazni, a betegeknek pedig ingyenes orvosi-és gyógyszeres kezelést biztosítottak.1858-
ban hét jótékonysági/segélyező egylet olvadt a Kurländerbe, ekkortól kezdve „Első Általános 
Izraelita Betegsegélyező és Temetkezési Egylet Pesten” néven, egyesült erővel működtek 
tovább. A későbbi évtizedekben számos más egylet is becsatlakozott (például: Horn Ede Be-
tegsegélyező 150 tagjával 1883-ban, az Óbudai Betegsegélyező és Temetkezési Egylet 205, 
a Szent László Egylet pedig 147 tagjával 1893-ban stb.) 1864-ben Kurländer Antal tervei sze-
rint alakult a leány kiházasító egylet is. 1876-tól Markus Ignác, mint a Zion Betegápoló és 
Temetkezési Egylet elnöke, majd Sinaiberger Ármin, Antal Emil, Singer Béla, majd 1900-tól 
Veyslovich József vezette az egyletet.  

1862-ben megvásárolták a Kazinczy utca 52. szám 
alatt álló Diescher-féle házat, az Egylet a 25. jubileuma 
alkalmából a szomszédos épületet is megvásárolták, 
1884-ben pedig az egész komplexumot emeletesre bő-
vítették. 1891-ben az Egylet megszervezte a „cseléd-

biztosító-osztályát”is. 1895-ben már 16 orvos és hét szakorvos dolgozott az Egylet köteléké-
ben. 1893-ban eladták a Kazinczy utcai épületkomplexumot és az Erzsébet körút 26. szám  
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Érdekesség a Nagy Fuvarosból  
alatti üres telket, illetve az azzal határos Kertész utca 27. alatti ingatlant vásárolták meg. 
Fleischl Róbert és Brüggermann György műépítészeket kérték fel egy minden igényt kielé-
gítő bérpalota megtervezésével. Az építkezés 1893. május 1-jén vette kezdetét és 1894. au-
gusztus 1-jén már a rendeltetésének át volt adható. A homlokzati plasztikákat, az oromzatba 
vésett „ZION” felirat felett trónoló, kiterjesztett szárnyú turulmadarat Haraszti József szob-
rász, bronzöntő készítette el, aki az Országház nyugati homlokzatát díszítő II. István király 
szobra kapcsán volt ismert. Az elegáns bérház elsősorban biztos bevételt jelentett, miután a 
körúti, divatos üzlethelyiségeket, az emeleteken pedig tágas nagypolgári lakásokat bérbe 
adták. Az egyleti irodájukat a szerényebb, Kertész utcára nyitották meg, de az épület lett ott-
hona az 1893-ban alapított Izraelita Magyar Irodalmi Társulatnak (IMIT) is. Az IMIT 1910-
ben kezdeményezte egy magyar zsidó múzeum felállítását, melynek eredménye a máig mű-
ködő Dohány utcai intézmény lett. 1906 májusában Borhegyi János a Zion főbejárat jobb ol-
dalán megnyitotta a körút második moziját. A kerület első mozija rézsut szemben, az Odeon 
mozgó volt (Erzsébet körút 29.), melyet még 1899-ben egy üzlethelyiségben nyitott meg 
Neumann József és Ungerleider Mór. A két mozi folyamatos konkurenciát jelentett egymás-
nak. A bérpalota 1944-ben csillagosház lett, a háborúban megsérült, elrepült a turulmadár, 
az Egylettel együtt pedig eltűnt a „ZION” felirat is. De a mozi megmaradt, Zrínyi lett a neve, 
a rendszerváltás után pedig Hunnia néven működött, 2011-ben megszűnt. 

 

Az írás végére hagytam a lényeget: 

1867-ben, a zsidó emancipáció évében a 
Zion Egylet felekezeti jellegét megszüntet-
ték, innentől kezdve már nem csak „feddhe-
tetlen jámbor életű zsidók”, hanem bármi-
lyen felekezetű feddhetetlen ember jelent-
kezhetett tagnak. Körülbelül ezen időben jött 
létre zsinagógánk névadó elődje, az Ember-
barát templomegylet. 

Ma még nem tudjuk, milyen kapcsolat lehet 
egyik tóránk díszein lévő feliratok: "Zion"- 
Egylet, az 1869 évszám, továbbá Jakov 
Slomo Albahari neve között. 

 

Goldberger Tamás írása 
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Egy egyszerű és könnyen elkészíthető finom étel az Új évre. A Tzimmesz kifejezetten Ros Há-
sánái étel hiszen megtalálható benne a répa, az aszalt gyümölcs, és a méz is. Egy könnyed 
lakoma bátran ajánlom, tojás és gluténérzékenyek is fogyaszthatják. 

Hozzávalók: 

 1 hagyma 
 4 evőkanál olaj 
 2 gerezd fokhagyma, összezúzva  
 só, bors 
 1 kg sárgarépa 
 1 közepes méretű édesburgonya, lereszelve 
 ¼ csésze mazsola 
 ¼ csésze aszalt gyümölcs (szilva áfonya stb.) 
 1 narancs 
 1 citrom 
 csirkecomb (vagy bármely más csontos hús) 

Elkészítés: 
Melegítsük elő a sütőt 200 °C-ra. A hagymát szeleteljük fel félkarikára. Há-
mozzuk meg a sárgarépát, és szeleteljük vékonyra. Öntsük az olajat egy 
nagy serpenyőbe, és közepes lángon pirítsuk a hagymát, amíg áttetszővé 
nem válik. Sózzuk, borsozzuk ízlés szerint. Adjuk hozzá a zúzott fokhagy-
mát, és pirítsuk együtt. Adjuk hozzá a reszelt édesburgonyát, a sárgaré-
pát, a mazsolát és az aszalt gyümölcsöt, majd keverjük össze. Adjunk 
hozzá még egy-két evőkanál olajat, ha szükséges. Hámozzuk meg a na-
rancsot és a citromot. Ezután vágjuk fel és facsarjuk ki a narancs levét, és 
öntsük bele, a sárgarépás keverékbe. Pároljuk néhány percig, amíg éppen 
csak átpárolódik, de még kemény marad a répa, majd vegyük le a tűzről. 
Kóstoljuk meg, ha szükséges adjunk még hozzá sót és borsot. 

A tzimmes körülbelül egyharmadát terítsük el egy tepsi alján. Tegyük rá a csirkecombokat. Vágjuk fel a citromot 
(azt, amelyet korábban meghámoztunk) karikákra, és tegyük a karikákat a csirke köré. A maradék tzimmest 
terítsük a csirkére, és szorosan fedjük le a tepsit fóliával. Pároljuk 200 °C-on egy órán át, majd a hőfokot 
vegyük vissza 150 °C-ra, és pároljuk további egy órán át. Vegyük ki a tepsit a sütőből, és a hőmérsékletet 
állítsuk 230 °C-ra. Vegyük le a fóliát a tepsiről, és toljuk félre a tzimmeszt, hogy a csirkecombok szabadon 
maradjanak. Tegyük vissza a sütőbe körülbelül 20 percre, hogy a bőr megbarnuljon és ropogósra süljön. 

Jó étvágyat kívánunk. 

 לשנה טובה תכתבו
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 „Indiana Jones” filmbe-illő barlangot találtak Izraelben 
            
Izraeli régészek egy kivételes, 3300 éve lezárt barlangra bukkantak Tel-Avivtól délre, a ten-
gerpart közelében – számol be a Live Science. Az üregben különböző tárgyakat találtak, a 
helyszínen.  

A szakértők szerint a lelőhely II. Ramszesz (időszámítás előtt 1279-1213) korára datálható. A perió-
dusban Egyiptom egy, a mai Szudántól Szíriáig terjedő régiót ellenőrzött, így Izrael területe is a biro-
dalomhoz tartozott. 

A barlangot egy építkezésen fedezték fel, a markoló épp ki-
emelt egy földdarabot, amikor beomlott az üreg teteje, a mun-
kások azonnal értesítették az Izraeli Régészeti Hatóság (IAA) 
csapatát. A kutatók leereszkedtek a helyszínen, ahol kerámia- 
és bronztárgyakat találtak – a hasonló leletek gyakran kötőd-
nek temetkezésekhez. 

A változatos megjelenésű edények közül több nem a régióban 
készült, ezek Szíriából, Libanonból és Ciprusról érkeztek. A 
szakértők azt tervezik, hogy alaposabban is megvizsgálják a 

tárgyakban konzerválódott szerves anyagokat, hogy megismerjék a leletek funkcióját. A barlangban 
emellett bronz nyílhegyekre is bukkantak, ezek pozíciója azt sugallja, hogy egy azóta lebomlott te-
gezben voltak. 

Eli Yannai, az IAA régésze szerint kivételes felfedezésről van szó. A kutató a lelőhelyet egy Indiana 
Jones-film díszletéhez hasonlította, mint hozzátette, az üreg 3300 éven át érintetlen maradt. A hosszú 
időn át elzárt barlang segíthet jobban megérteni a korabeli temetkezési hagyományokat. 

Hosszú évek után először találkozott az izraeli kormányfő és a török elnök 
            
Tizennégy év után első alkalommal találkozott egymással izraeli miniszterelnök és török ál-
lamfő; Jair Lapid és Recep Tayyip Erdogan kedden New Yorkban folytatott megbeszélést. 

Az izraeli miniszterelnöki hivatal tájékoztatása szerint Lapid a tanácskozáson üdvözölte, hogy nemrég 
helyreállították a két ország közötti teljes diplomáciai kapcsolatot, és hogy a héten kinevezték a Tö-
rökországba akkreditált új izraeli nagykövetet. 

Márciusban Jichák Hercog izraeli államfő Törökországba látogatott, majd a két állam megállapodott 
a diplomáciai kapcsolatok helyreállításáról, illetve arról, hogy ismét nagyköveteket neveznek ki egy-
máshoz. Hangsúlyozták, hogy számos stratégiai kérdésben közösek az érdekeik. 

A New York-i találkozón Lapid megköszönte Erdogannak, hogy a török hírszerzés hajlandó volt a 
nyár folyamán információkat megosztani Izraellel iráni ügynökökkel kapcsolatban, akik izraeli civileket 
akartak célba venni Törökországban. 

Forrás: (izraelinfo) 
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Visszakerült Izraelbe az ellopott ezüstérme” 
Egy régészeti lelőhelyről lopták el, és a feketepiacon kereskedtek egy ritka ezüstérmével, ame-
lyet a 2000 évvel ezelőtti nagy lázadás idején a római birodalommal szembe szegülő zsidó 
lázadók vertek. Most, amerikai és izraeli kutatók többéves munkája után az érme visszakerül 
Izraelbe.  

Az érme először 2017-ben bukkant fel egy denveri árverésen, amelynek becsült eladási értéke 500 
000 és 1 000 000 000 dollár között volt, de mielőtt eladhatták volna, az amerikai bűnüldöző szervek 
lefoglalták.  
Hétfőn a manhattani kerületi ügyészség bejelentette, hogy egy többéves jogi eljárást követően az 
érmét egy nemrégiben tartott hazaszállítási ceremónia során átadták az izraeli hatóságoknak.  
A Kr. u. 69-es évből származó érme egy negyed sékel, amelyet pálmaágakkal, koszorúval és a né-
gyes számmal bélyegeztek meg, ami a nagy lázadás negyedik évét jelzi.    
Az érme rendkívül ritka példánynak számít egy olyan valutából, amely csak néhány évig volt forga-
lomban, amíg a zsidók Róma uralma ellen harcoltak. Az érme verését követő évben a római erők 
kifosztották és felgyújtották a Templom-hegyet. A zsidó lázadás Kr. u. 73-ban Maszada elestével ért 
véget.  

"Az ehhez hasonló érmék Izrael földjének függetlenségi nyilatkozatát 
jelentették" - mondta a The New York Timesnak Ilan Hadad, az Izra-
eli Régiségügyi Hatóság numizmatikai kutatója és régésze. "Úgy ké-
szítették őket, hogy a római ezüstérméken lévő császárok képmásait 
kikaparták, és újra mintázták őket." 

Az Ella-völgyben lévő egyik lelőhelyről származó érme fosztogatá-
sának híre 2002-ben jutott el az Izraeli Régiségügyi Hatósághoz informátorok révén. A nyomozók 
évekig az érme nyomában maradtak, mivel azt külföldre csempészték. Végül londoni gyűjtőknél kötött 
ki, akik a denveri árverésen eladásra kínálták, az aukciósháznak hamis dokumentumokat mutattak 
be a tárgy eredetéről. A tisztviselők nem nevezték meg a gyűjtőket.  
A nagy felkelésből származó zsidó érmék ezrei léteznek ma, de mindössze három másik negyed 
sékeles darabról tudunk, ami miatt ez a fosztogatási eset különösen jelentős.  
"Megtiszteltetés számunkra, hogy visszaadhatjuk a negyed sékelt, amely egy rendkívül ritka érme, 
és hatalmas kulturális értékkel bír" - mondta Alvin Bragg manhattani kerületi ügyész írásos nyilatko-
zatában.             

            Forrás: jta.org 

 

 

תכתבולשנה טובה   
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 ISMERETLEN ZSIDÓK NYOMÁBAN IV. (Héléne Gordon Lazareff) 
Hélène Lazareff született Helen Gordon (Rosztov-na-Donu, 1909. szeptember 
21. – Le Lavandou, 1988. február 16.) Pierre Lazareff felesége, az Elle női maga-
zin társalapítója. 

Gazdag orosz zsidó családból származott. Apja Borisz Gordon a dohány-
iparban iparmágnás, anyja Lea Szkomorovszki (Skomorovsy). Az 1917-
es októberi orosz forradalom után a család először Törökországba, 
majd Franciaországba menekült. Hélène kitűnő tanuló volt a IV. Henrik 
Líceumban, franciául, angolul, oroszul és németül olvasott. A társasági 
életet élő, önálló fiatal lány 1929-ben, 19 éves korában feleségül ment 
Paul Raudniz kutatóhoz, akitől 1932-ben elvált. Ezután iratkozott be 
a Sorbonne-ra, antropológia szakra. Etnográfiai tanulmányai végeztével 
a Musée de l'Homme(wd)-ban dolgozott, majd a Marcel Griaule által 
1933-tól szervezett antropológiai kutatóútra Észak-Afrikába utazott, 
hogy az egyik utolsó primitív törzs, a dogonok életét tanulmányozza. 
1936-ban tért vissza, s az expedíciós társaság dia-estjein megismerke-
dett Jean Prouvost-tal. Ekkor döntötte el azt is, hogy újságíró lesz. Új-
ságírói pályája a Paris-Soir gyermekrovatában kezdődött, mely ekkor 

Jean Prouvost tulajdonában volt, majd az ugyancsak utóbbi által alapított Marie-Claire-nél volt állás-
ban. 

Hélène Gordon 1939-ben ismét férjhez ment. Második férjétől, Pierre Lazarefftől már volt egy 1929-
ben született, Nina (1929–1999) nevű leánya. Szabad házasságban éltek. 

A második világháború alatt a Lazareff család New Yorkba menekült, ahol az amerikai újságírás te-
rületén helyezkedtek el. Hélène Lazareff a Harper's Bazaar és a Vogue, majd a The New York Ti-
mes női oldalának munkatársaként dolgozott. Amikor 1945-ben visszatértek Franciaországba, Pierre 
Lazareff megalapította a France-Soir-t, míg Hélène Marcelle Auclair-rel társulva az Elle című folyó-
iratot alapította meg, amelynek első száma 1945. november 21-én jelent meg. 

1973-ban, egy évvel Pierre Lazareff halála után, Hélène kezdődő Alzheimer-kórja miatt kilépett 
az Elle vezetőségéből és Le Lavandou-ba vonult vissza. Itt hunyt el 1988. február 16-án, 78 éves 
korában. 

A Lazareff család sírjába helyezték végső nyugalomba, mely a Père-Lachaise temetőben található. 

Denise Dubois-Jallais, aki szintén az Elle újságírója volt, és akit Hélène Lazareff fedezett fel és kép-
zett ki, „La Tzarine” címen 1984-ben megjelentette életrajzát. 

2009-ben jelent meg Delassein Sophie: „Les dimanches de Louveciennes - Chez Hélène et Pierre 
Lazareff” címmel írt könyve, mely a házaspár Louveciennes-i „La Pelouse” nevű, normann stílusú 
családi házában zajló életről és a neves vasárnapi ebédvendégeikről szól.  

 

Forrás: (wikipedia) 
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REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA) 
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    NAGY FUVAROS UTCAI TEMPLOMKÖRZET ŐSZI NAGYÜNNEPI IMARENDJE              ב״ה 
HÓNAP NAP IMA REG-

GEL ESTE HÉBER 
DÁTUM 

HÉBER HÓ-
NAP 

S 18. VASÁRNAP SZLICHOT 7:00 18:30 22 E 
Z 19. HÉTFŐ SZLICHOT 6:30 18:30 23  

E 20. KEDD SZLICHOT 6:30 18:30 24 L 
P 21. SZERDA SZLICHOT 6:30 18:30 25  

T 22. CSÜTÖRTÖK SZLICHOT 6:30 18:30 26 U 
E 23. PÉNTEK SZLICHOT               18,21 6:30 18:15 27  

M 24. SZOMBAT NICÁVIM              19,24 8:00 18:45 28 L 
B 25. VASÁRNAP EREV ROS HÁSÁNÁ  18,14 7:00 18:15 29   

E 26. HÉTFŐ ROS HÁSÁNÁ I.         19,20 8:00 18:15 1 T 
R 27. KEDD ROS HÁSÁNÁ II.        19,18 8:00 18:15 2   

 28. SZERDA GEDALJA BÖJT       19,00 6:30 18:15 3   
 29. CSÜTÖRTÖK SZLICHOT 6:30 18:15 4   

 30. PÉNTEK SÁBESZ                    18,07 6:30 18:15 5 I 
O 01. SZOMBAT VÁJÉLECH (SÁBÁT SUVÓ)    19,09 8:00 18:30 6   

K 02. VASÁRNAP SZLICHOT 7:00 18:00 7   

T 03. HÉTFŐ SZLICHOT 6:30 18:00 8   

Ó 04. KEDD SZLICHOT MINCHA IMA (13,00)     
EREV JOM KIPUR         17,59    

6:30 18:00 9 S 

B 05. SZERDA JOM KIPUR  MÁZKIR  11.30 
NILE  17,30     VÉGE  19,01 

8:00 18:00 10   

E 06. CSÜTÖRTÖK   7:00 18:00 11   

R 07. PÉNTEK SÁBESZ                       17,53 7:00 18:00 12 R 
 08. SZOMBAT HÁÁZINU                    18,56 8:00 18:15 13   

 09. VASÁRNAP EREV SZUKKOT           17,49 8:00 18:00 14   
 10. HÉTFŐ SZUKKOT I.                18,52 8:00 18:00 15   

 11. KEDD SZUKKOT II.               18,50 8:00 18:00 16 I 
 12. SZERDA FÉLÜNNEP I. 7:00 18:00 17   

 13. CSÜTÖRTÖK FÉLÜNNEP II. 7:00 18:00 18   
 14. PÉNTEK SÁBESZ                      17,40 8:00 17:45 19   
 15. SZOMBAT  SZUKKOT                   18,42 8:00 18:00 20   
 16. VASÁRNAP HOSÁNÁ RÁBÁ            17,36 8:00 17:45 21   

 17. HÉTFŐ SMINI ÁCERET  MÁZKIR   9,30  
ESTE TÓRAI KÖRMENET  18,39 8:00 17:45 22   

 18. KEDD SZIMCHÁT TÓRA          18,37 8:00 17:45 23   
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 MAGYAR KUPA  
XV. Keületi Issimo SE - MTK Budapest 0-8! Az MTK Budapest kezdőcsapata az alábbi: Balázs 
- Palincsár, Lehocky, Szépe, Nagy B. - Kata, Stieber, Bognár – Kovácsréti, Németh, Futács.  

Szakmai igazgató: Bognár György  

Főlényes győzelmet aratott csapatunk. Az első pillanattól tudni lehetett hogy melyik csa-
pat milyen bajnokságban szerepel. Szakmai igazgatónk olyan játékosokat nevezett a kezdő 11-be akik, 
eddig kevesebbet játszottak, vagy sérülés után tértek vissza. A 8 gól ellenére lehetett volna több is a 
mérkőzésen. 
Összefoglaló: 

8. perc: Szögletnél Kata csúsztatott, középen Németh megelőzte az emberét, és 3 méterről betalált (0-1) 

17. perc: Szép akció végén Nagy Barnabás passzolt középre, Futács pedig 7 méterről nem hibázott (0-2)  

23. perc: Bognár beadására Szépe berobbant, és fejjelt volt eredményes 6 méterről (0-3) 

27. perc: Stieber szögletére Futács érkezett jól, és a hálóba továbbított (0-4) 

49. perc: Kovács ugratta ki Kovácsrétit, aki laza mozdulattal emelt a hálóba (0-5) 

52. perc: Kovács újabb passza Zuigéberhez került, aki egy jó csel után higgadtan helyezett a hálóba (0-6) 

72. perc: Zsórit buktatták a 16-on belül 11-es. A sértett higgadtan értékesítette a 11-est (0-7) 

84. perc: A hazaiak kapusa Zöldesi eladta a labdát, hibáját Kovácsréti használta ki (0-8) 

Bognár György: Teljesen megérdemelt győzelmet arattunk, szép gördülékeny játékot láttam 
mindkét félidőben, igaz a vendéglátók is partnerek voltak ebben. Látszott az osztálykülönbség 
a két csapat között. Az ellenfél minden tiszteletet megérdemel, látszott rajtuk, hogy próbálnak 
ők is játszani, a sok hiba ellenére is. További sok sikert.  

Csapatunk következő ellenfele a Felsőzsolca együttese lesz idegenben (okt. 19.) 

Dorog FC - Budapest Honvéd 0-2! A Honvéd kezdőcsapata az alábbi: Tújvel - Jónsson, 
Prenga, Lovric, Tamás K. - Bocskay, Gomis, Mitrovic - Kocsis D., Ennin, Samperio 

Vezető edző: Tom Courts 

A fővárosi csapat az első félidőben egyértelműen fölényben játszott, már az első ne-
gyedóra végére kétgólos előnybe került, a második játékrészben viszont kiegyenlített volt a küzdelem. 

3. perc: Tamás Krisztián szöktette a bal oldalon Ennint, aki az alapvonalhoz közeledve középre lőtte a labdát, egy 
védőről lepattant és éppen Nikola Mitrovic elé került, aki hat méterről a kapu közepébe lőtt, 0–1. 

15. perc: Mitrovic remek mélységi passzal ugratta kis Samperiót, aki 15 méterről a kifutó kapus mellett higgad-
tan a kapu bal oldalába lőtt. 0–2. 

Tom Courts: Bár a második félidőben veszélyesebben játszott a Dorog, egy-két lehetőséget is 
kialakított a hazai együttes, csapatunk kontrollálta a találkozót, s bár újabb gól(oka)t nem si-
került szerezni, magabiztosan harcoltuk ki a legjobb 32 közé jutást a kupában. 

Következő fordulóban is idegenben játszik a Honvéd. (Okt. 19. Haladás-Honvéd)  
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 LA LIGA  
FC Barcelona – Elche FC 3-0 Hazai kezdő: Ter Stegen – Kounde, Araujo, Garcia, Balde – Pedri, 
Kessie, De Jong – Depay, Lewandowski, Dembele.  

Vezetőedző: Xavi Hernández 

Az FC Barcelona 3–0-ra legyőzte hazai pályán az Elche együttesét a spanyol élvonalbeli labdarúgó-
bajnokság (La Liga) 6. fordulójának szombati játéknapján. Lewandowski ismét duplázott. 

A 20 csapatos spanyol élvonal utolsó helyén álló Elchének előzetesen sem volt túl sok esélye az FC 
Barcelona otthonában, pláne úgy, hogy a 14. percben emberhátrányba kerültek Gonzalo Verdú kiállí-
tása miatt.  

Összefoglaló: 

34. perc: Robert Lewandowskinak nem volt nehéz néhány méterről az üres kapuba passzolnia a lab-
dát. (1–0). 

41. perc: Memphis Depay még az első félidőben növelte a különbséget, gyönyörűen lefordult a védőjé-
ről, majd öt méterről a léc alá bombázott. (2–0). 

86. perc: Nem sokkal a második félidő kezdete után Lewandowski megszerezte második gólját is ki-
használta a vendégek védelmi hibáját, és ismét könnyedén passzolt a kapuba. (3–0). 

Xavi: A vendégek 4-5-1-es felállást választották, jól is játszottak a kiállításig. Az első gólig szenvedtünk, 
nem tudtuk feltörni védelmüket, de „Lewa” ismét jókor volt jó helyen és megszerezte a vezetést csa-
patunknak. Depay gólja megnyugtatta a csapatot. A második félidőben hamar gólt szereztünk és lezár-
tuk a meccset. Nehezebb dolgunk lett volna, ha nincs a kiállítás. 

Real Sociedad - Espanyol 2-1! Espanyol kezdő: Fernandez – El Hilali, Gomez, Calero, Cab-
rera, Olivan – Exposito, Costa, Darder - Joselu, Braithwaite.  

Vezetőedző: Diego Martínez  

A spanyol élvonalbeli labdarúgó-bajnokság (La Liga) 6. fordulójának vasárnapi játéknap-
ján a Real Sociedad az Espanyolt győzte le 2–1-re. 

Összefoglaló: 

17. perc: Egy kapushibát kihasználva Alexander Sörloth szerzett vezetést a hazaiaknak. Álvaro Fernán-
dez totojázott egy hazatett labdával, Kubo Takefusza megtámadta őt, a labdaszerzésből pedig a norvég 
csatár vette be az üres kaput. (1-0) 

19. perc: Két perccel később viszont jött az egyenlítés, Erik Expósito egy remek sarokrúgás-kombiná-
ció végén lőtt egy kis szerencsével a kapuba (1–1). 

29 perc: Potyogtak a gólok, Brais Méndez is a kapuba talált, így ismét a fölényben játszó Real Sociedad 
állt győzelemre (2–1). 

A maradék időben több gól már nem esett, így a baszkok két nyeretlen találkozó után nyertek ismét, az 
Espanyol 17. helyre csúszott vissza, két nyeretlen hétvége, ez egyelőre kevés az kisebbik barcelonai 
csapattól. 

 



Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 

 24 

IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

2022. Szept. 23. – 2022. Szept. 30.       Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

 

 

DÁTUM REGGEL ESTE 

23. péntek 7:00 18:15 

24. szombat 8:00 18:45 

25. vasárnap 7:00 18:15 

26. hétfő 8:00 18:15 

27. kedd 8:00 18:15 

28 szerda 6:30 18:15 

29. csütörtök 6:30 18:15 

30. péntek 6:30 18:15 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

23. péntek 18:22 24. szombat 19:24 

30. péntek 18:08 01. szombat 19:10 

Az elöljáróság kíván minden hittestvérünknek 
és családtagjainak jó egészséget és erőt az új 
esztendőre (5783). Lö Sono Tajvó, Gmár Hátimá 
Tová! 

 לשנה טובה תכתבו
EMBERBARÁT IDŐ-

SEK KLUBJA 

„IDŐSEK KLUB” -ja, 
rendezvényeire várjuk 
kilénk tagjait. Várjuk 
tagjaink szíves megje-
lenését és ötleteiket, 
melyekkel segítik a 
klub működését. Kö-
vetkező klubrendez-
vényt szeptember 28.-
án, szerdán délelőtt 
10:00 órától tartjuk a 
földszinti klubterem-
ben. 

 

POÉN SAROK 

Az öreg zsidó sétál a tengerparton egyetlen unoká-
jával. Hirtelen egy hatalmas hullám elragadja a kis-
fiút. 
Az öreg felnéz az égre és így szól: 
- Ó uram, ő volt az én egyetlen unokám, hogy ve-
hetted el tőlem ilyen borzasztó módon? A fiam és a 
felesége sose fogja mag túltenni ezen a vesztesé-
gen. 
Egy újabb hatalmas hullám visszalöki a kisfiút az 
öreg lábához. 
A nagyapa felnéz az égre és így szól: 
- Volt rajta egy kalap is! 

 
Kiadja: Nagy Fuvaros ut-
cai Templomkörzet 
Budapest. 1084 Nagy Fu-
varos utca 4. 
Tel: 334 27 31 
Email: nagyfuva-
ros@gmail.com 
https://www.face-
book.com/Nagyfuvaros4 
 
 
Felelős kiadó: Streit Sándor 
Szerkesztő: Streit Gábor 

 

 

ה
A Hé az 5. betű a sor-
ban, amit „h” hangnak 
ejtünk. Ha a szó végén 
szerepel, általában el-

halkul, szinte ki sem ejt-
jük. Számértéke: 5. Je-

lentése: ablak. A Hé 
betű az Ö.való négybe-
tűs nevének egyik be-

tűje.


